角的初步认识与观察物体
【教学内容】
教科书第101页9,10题,练习二十三第10～14题。
【教学目标】
1.通过复习,进一步认识角,知道角各部分的名称。
2.通过复习,进一步认识直角、锐角和钝角,会正确画角。
3.通过复习,能准确辨认从不同位置观察到的简单物体的形状。
4.进一步发展学生的空间观念,培养动手能力和观察能力。
【教学重、难点】
重点:会画角,真正建立直角、锐角和钝角的表象。
难点:会画直角;能准确辨认从左面、右面观察到的简单物体的形状。
【教学准备】
教具:实物投影仪、课件。
学具:方格纸。
【教学过程】
一、自主整理,形成网络
1.看书整理
(1)打开教科书第26～29页,第47～48页,看看学了哪些知识?

(2)用喜欢的方式整理。
(3)小组交流。
(4)全班交流。
2.归纳整理
(1)角的初步认识:角各部分的名称;直角、锐角和钝角的辨认和画法。
(2)观察物体:会辨认从不同位置观察到的简单物体的形状。
(3)质疑问难。
教师:这部分内容中有哪些不明白的?

学生交流,教师整理。
3.揭题板书
[点评:通过看书整理,形成两个单元的知识网络,培养自主整理的习惯。通过质疑问难,使得教与学有的放矢。]
二、合作学习,再认旧知
1.复习角的初步认识
(1)画一画:每人在方格纸上画一个直角、锐角和钝角。
(2)判一判:都画对了吗?

(3)说一说:角各部分的名称。(同桌说、全班说。)

(4)比一比:直角、锐角和钝角的大小。
锐角<直角<钝角
(5)分一分:下图中有几个角? 请指出图中的直角、锐角和钝角。(教科书第101页第9题。)
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学生独立完成后说说是怎样判断一个角是直角的?

(6)找一找:下面图中,哪些是角? 哪些是直角? (教科书练习二十三第11题。)
学生独立完成后集体订正,并说说判断的理由。
(7)小结
判断一个角是不是直角,用三角板上的直角比一比就知道了。
判断一个角是不是锐角和钝角,就要跟直角比大小,如果比直角小,就是锐角;如果比直角大,就是钝角。
2.复习观察物体
(1)观察方位。
教师:我们可以从哪些位置观察同一物体? (前面、后面、左面、右面。)

(2)观察物体。
连一连,下面的图分别是谁看到的?
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学生独立完成后说明想法。
(3)小结。
我们可以从不同位置观察简单物体的形状。位置不同,观察到的简单物体的形状也不同。
[点评:通过画一画,判一判,说一说,比一比,分一分,找一找等有意义的数学活动,进一步发展学生的空间观念,培养学生的观察能力、动手操作能力和思维能力。]
三、综合应用,拓展延伸
1.完成教科书练习二十三第12题
连一连,下面右框中3幅汽车图分别是谁看到的?
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(1)学生独立完成,教师巡视。
(2)集体订正。
2.完成教科书练习二十三第13题
数一数,下图中有几个直角? 几个锐角? 几个钝角?
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(1)学生独立完成。
(2)同桌交流。
(3)全班交流。
3.数一数,下面的图中有几个直角? 几个锐角? 几个钝角?
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4.完成教科书练习二十三第14题
(1)读一读:读懂题意。
(2)折一折:拿出一张正方形纸对折两次展开。
(3)比一比:用三角板比一比两条折痕相交所组成的4个角。
(4)说一说:你发现了什么?

(5)小结:把一张正方形纸对折两次展开,两条折痕相交所组成的4个角都是直角。
[点评:通过连一连、数一数、折一折、比一比、说一说等数学活动,加深对直角、锐角和钝角的认识,进一步发展学生的空间观念,培养学生的观察能力、动手实践能力及思维能力。]
四、反思总结,内化提升
通过这节课的复习,你有哪些收获? (引导学生不仅说知识方面的收获,还要说获得这些知识的方法。)
[点评:反思总结是内化提升的前提。教师不仅注意引导学生说出获得的知识,还要说出获得知识的方法,这样,使学生懂得:学习不仅仅是学知识,更重要的是学习获得知识的方法。]
(重庆市南川区教育科学研究所 鲜文玉)
